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Niederschrift 
 
19-001. Sitzung des Kreistages des Kreises Bergstraße 
 
am Montag, 03.05.2021, 14:05 Uhr bis 16:35 Uhr, 
in der Weststadthalle in Bensheim, Berliner Ring 87 
 
 
Tagesordnung 
 
Punkt 1 Eröffnung der Sitzung durch den Landrat 
  
Punkt 2 Beschlussfassung des Kreistages über das Hygienekonzept 

für die Sitzung 
  
Punkt 3 a) Feststellung des an Jahren ältesten Mitglieds des Kreis-

 tages 
b) Übernahme des Vorsitzes durch das an Jahren älteste  
    Mitglied des Kreistages 

  
Punkt 4 Wahl der oder des Kreistagsvorsitzenden unter der Leitung 

des an Jahren ältesten Kreistagsmitgliedes 
Vorlage: 19-0008 

  
Punkt 5 Wahl der Stellvertreterinnen oder Stellvertreter der oder des 

Kreistagsvorsitzenden 
Vorlage: 19-0009  

  
Punkt 6 Wahl der Schriftführerinnen oder Schriftführer des Kreistages 

Vorlagen: 19-0010 und 19-0010/1 
  
Punkt 7 Wahl des Kreistages des Kreises Bergstraße am 14. März 

2021; 
Beschluss des neu gewählten Kreistages über die Gültigkeit 
der Wahl 
Vorlage: 19-0012 

  
Punkt 8 Landratswahl am 14. März 2021  

- Feststellung der Gültigkeit der Wahl 
Vorlage: 19-0013 

  
Punkt 9 Mitteilungen des Kreisausschusses und des Landrats 
  
Punkt 9.1 Aufsichtsbehördliche Genehmigung der Haushaltssatzung für 

das Haushaltsjahr 2021 
Vorlage: 19-0006 

  
Punkt 10 Anfragen und Mitteilungen 
 
 
 

 
 
 

Kreis  

Bergstraße 



19-001. Fehler! Verweisquelle konnte nicht gefunden werden. am Fehler! Verweisquelle konnte nicht gefun-
den werden. 

Seite 2 von 14 

  
Punkt 11 Bildung der Kreistagsausschüsse  

- Beschlussfassung über 
1. die Bildung von Ausschüssen und deren zahlenmäßige 
 Stärke 
2. das Besetzungsverfahren (Anwendung des Benennungs- 
 verfahrens gemäß § 62 Absatz 2 HGO in Verbindung mit  
 § 33 HKO oder Wahl der Ausschussmitglieder) 
Vorlage: 19-0011 

  
Punkt 12 Bericht der Patientenfürsprecher beim Heilig-Geist Hospital in 

Bensheim für den Zeitraum Januar 2019 bis Oktober 2020 
Vorlage: 19-0003 

  
Punkt 13 Bericht der Patientenfürsprecher bei der Vitos-Klinik in  

Heppenheim für 2020 
Vorlage: 19-0004 

  
Punkt 14 Eigenbetrieb Neue Wege  

- Beauftragung des Wirtschaftsprüfers für den Jahres- 
  abschluss 2020 
Vorlage: 19-0015 

  
Punkt 15 Satzung des Kreises Bergstraße über die Gewährung von  

Entschädigungen an ehrenamtlich Tätige (Entschädigungs-
satzung) 
Vorlage: 19-0019 

  
Punkt 16 Wahl der ehrenamtlichen Kreisbeigeordneten des Kreises 

Bergstraße für die 19. Wahlzeit des Kreistages 
Vorlage: 19-0014 

  
Punkt 17 Einführung und Verpflichtung der neu gewählten ehrenamtli-

chen Kreisbeigeordneten durch die oder den Vorsitzenden des 
Kreistages und Überreichung der Urkunden über die Berufung 
in das Amt durch den Landrat 

  
Punkt 18 Verschiedenes 
  
 
Nichtöffentliche Behandlung gemäß § 4 Abs. 2 der Ehrensatzung des Kreises  
Bergstraße 
 
Punkt 19 Ehrenplakette des Kreises Bergstraße 

Vorlage: 19-0022 
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Anwesende: 

Vorsitzende: 
Engelhardt, Christian Landrat Vorsitz zu TOP 1 und 2 
Glab, Hannelore CDU Vorsitz zu TOP 3 und 4 
Kunkel, Joachim CDU Vorsitz ab TOP 5 

CDU-Fraktion: 
Oehlenschläger, Volker CDU Fraktionsvorsitzender 
Bischof, Moritz CDU  
Burelbach, Rainer CDU  
Buser, Volker CDU (bis TOP 16, dann Kreisausschuss) 
Cornelius, Ursula CDU  
Freudenberger, Heinz-Dieter CDU (bis TOP 16, dann Kreisausschuss) 
Galvagno, Lisa CDU  
Glab, Hannelore CDU siehe auch Vorsitzende 
Glanzner, Helmut CDU  
Heitland, Birgit, MdL CDU  
Kempf, Bastian CDU  
Kilian, Marcel CDU  
Dr. Kramer, Franziska CDU  
Kunkel, Joachim CDU siehe auch Vorsitzende 
Dr. Lannert, Christian    CDU  
Molitor, Lena CDU  
Ringhof, Martin CDU  
Ritzert, Herbert CDU  
Roeder, Oliver CDU  
Schader, Barbara CDU  
Schich-Kiefer, Ingrid CDU (bis TOP 16, dann Kreisausschuss) 
Schmitt, Holger CDU  
Schönung, Christian CDU  
Stephan, Peter CDU  
Straub, Susanne CDU  
Vock, Otto Philipp CDU (bis TOP 16, dann Kreisausschuss) 
Volkert, Torsten CDU  

SPD-Fraktion: 
Fiedler, Josef SPD Fraktionsvorsitzender 
Baaß, Matthias SPD  
Hanf, Alicia SPD  
Hartmann, Karin, MdL SPD  
Helbig, Michael SPD  
Klein, Christine SPD  
Klingler, Jens SPD  
Krämer, Olivia SPD  
Ofenloch, Philipp SPD  
Sander, Brigitte SPD (siehe auch Kreisausschuss) 
Schmidt, Marius SPD  
Schmitt, Norbert SPD  
Strehler, Simone SPD  
Dr. Weber, Sascha SPD  
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GRÜNE-Fraktion: 
Schimpf, Matthias GRÜNE Fraktionsvorsitzender 
Vogel, Vanessa GRÜNE Fraktionsvorsitzende 
Berg, Evelyn GRÜNE  
Bezzaz, Heidi GRÜNE  
Groh, Anna-Lena GRÜNE  
Müller, Ivana GRÜNE  
Müller, Moritz GRÜNE  
Renz, Silke Birgit GRÜNE (bis TOP 16, dann Kreisausschuss) 
Ruoff, Jochen GRÜNE (bis TOP 16, dann Kreisausschuss) 
Rutkowski, Udo GRÜNE  
Schranz, Anna Maria GRÜNE  
Sterzelmaier, Doris GRÜNE  
Dr. Tjarks, Eric GRÜNE  

AfD-Fraktion: 
Bletzer, Karsten AfD Fraktionsvorsitzender 
Breutmann, Jill AfD  
Fetsch, Thomas AfD  
Noll, Alexander AfD  
Schock, Jörg AfD  

FDP-Fraktion: 
Hörst, Christopher FDP Fraktionsvorsitzender 
Blumenschein, Lisa-Marie FDP  
Mansmann, Till, MdB FDP  
Ohl, Gottlieb FDP  
Vetter, Burkhard FDP (bis TOP 16, dann Kreisausschuss) 

Fraktion FREIE WÄHLER: 
Öhlenschläger, Walter FREIE WÄHLER Fraktionsvorsitzender 
Golzer, Norbert FREIE WÄHLER  
Seitz, Yvonne FREIE WÄHLER  
Szych, Karl Heinz FREIE WÄHLER (siehe auch Kreisausschuss) 

Fraktion DIE LINKE/FREIE WÄHLER (Partei): 
Dr. Schwarz, Bruno  DIE LINKE/FREIE WÄHLER (Partei) Fraktionsvorsitzender 
Bahl, Sascha DIE LINKE/FREIE WÄHLER (Partei)  
Fuhrmann, Kerstin DIE LINKE/FREIE WÄHLER (Partei)  

Kreisausschuss: 
Engelhardt, Christian Landrat (siehe auch Vorsitzende) 
Stolz, Diana Erste Kreisbeigeordnete  
Krug, Karsten hauptamtlicher Kreisbeigeordneter 
Buser, Volker Kreisbeigeordneter bis TOP 16*/ab TOP 17  

(bis TOP 16 auch Kreistagsabgeordneter) 
Dechnig, Beate Kreisbeigeordnete bis TOP 16* 
Freudenberger, Heinz-Dieter Kreisbeigeordneter ab TOP 17  

(bis TOP 16 Kreistagsabgeordneter) 
Götz, Fritz Kreisbeigeordneter bis TOP 16* 
Herbert, Gerhard Kreisbeigeordneter ab TOP 17 
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Klee, Heinz Kreisbeigeordneter bis TOP 16*/ab TOP 17 
Mohler, Herbert Kreisbeigeordneter bis TOP 16* 
Renz, Silke Birgit Kreisbeigeordnete ab TOP 17  

(bis TOP 16 Kreistagsabgeordnete) 
Rothmüller, Josef Kreisbeigeordneter ab TOP 17 
Ruoff, Jochen Kreisbeigeordneter ab TOP 17 

(bis TOP 16 Kreistagsabgeordneter) 
Sander, Brigitte Kreisbeigeordnete bis TOP 16* (siehe auch Kreistag) 
Schich-Kiefer, Ingrid Kreisbeigeordnete ab TOP 17  

(bis TOP 16 Kreistagsabgeordnete) 
Dr. Schweidler, Hans Jürgen Kreisbeigeordneter bis TOP 16*/ab TOP 17 
Szych, Karl Heinz Kreisbeigeordneter bis TOP 16* (siehe auch Kreistag) 
Vetter, Burkhard Kreisbeigeordneter ab TOP 17 

(bis TOP 16 Kreistagsabgeordneter) 
Vock, Philipp-Otto Kreisbeigeordneter bis TOP 16*/ab TOP 17 

(bis TOP 16 auch Kreistagsabgeordneter) 
 
* in Weiterführung der Amtsgeschäfte als ehrenamtliche/r Kreisbeigeordnete/r der 18. Wahlzeit des Kreistags 

Verwaltung: 
Hocke, Inge Abt. Recht, Kommunalaufsicht und Kreisgremien 
Vettel, Christian Revisionsamt 
Löffelholz, Alexander Abt. Presse, Öffentlichkeitsarbeit und Kommunikation 

Schriftführer/in: 
Fasser, Helmut  
Michel-Karn, Christina  
Schmittinger, Patrick  
 
 
 
Tagesordnung 
 
Punkt 1: Eröffnung der Sitzung durch den Landrat 
 
Herr Landrat Engelhardt eröffnete um 14:05 Uhr die konstituierende 19-001. Sitzung des 
Kreistages und begrüßte die Anwesenden, insbesondere die erstmals in den Kreistag ge-
wählten Abgeordneten, und beglückwünschte alle Kreistagsmitglieder zu ihrer Wahl.  
 
Im Rahmen seiner persönlichen Ansprache ging er auf die kommenden wichtigen Auf-
gaben des Kreistages ein. Dabei dankte er allen Kreistagsmitgliedern für ihr Engagement 
zum Wohle des Kreises und für die Interessen seiner Einwohnerinnen und Einwohner.  
 
Er warb für einen fairen Umgang miteinander im Kreistag und wünschte viel Glück und 
gutes Gelingen. 
 
Abschließend stellte er fest, dass gegen die Ladung zur Sitzung keine Einwendungen  
erhoben wurden. 
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Punkt 2: Beschlussfassung des Kreistages über das Hygiene-

konzept für die Sitzung 
 
Der Kreistag hat das vorgelegte Hygienekonzept für die Sitzung beschlossen. 
 
Abstimmungsergebnis:  
 
Einstimmig.  
 
 
Punkt 3: a) Feststellung des an Jahren ältesten Mitglieds des  

    Kreistages 
b) Übernahme des Vorsitzes durch das an Jahren älteste 
 Mitglied des Kreistages 

 
Herr Landrat Engelhardt stellte fest, dass Frau Abgeordnete Hannelore Glab (CDU) das  
an Jahren älteste Mitglied des neu gewählten Kreistages ist und übergab ihr den Vorsitz 
(Einwendungen hiergegen gab es keine).  
 
Frau Glab richtete einige persönliche Worte an die Anwesenden und wünschte einen  
fairen Umgang miteinander mit vielen guten Ideen und Weitblick.  
 
 
Punkt 4: Wahl der oder des Kreistagsvorsitzenden unter der Lei-

tung des an Jahren ältesten Kreistagsmitgliedes 
Vorlage: 19-0008 

 
Für die Wahl der oder des Kreistagsvorsitzenden lag ein Wahlvorschlag der CDU-Fraktion 
vor. In der Sitzung gab es keine weiteren Wahlvorschläge. 
 
Der Kreistag wählte in offener Wahl durch Handaufheben (hiergegen gab es keine Ein-
wendungen) 
 
Herrn Kreistagsabgeordneten Joachim Kunkel (CDU)  
 
zum Kreistagsvorsitzenden des Kreistages Bergstraße.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Mehrheitlich bei einer Neinstimme und 7 Stimmenthaltungen.   
 
Herr Abgeordneter Kunkel nahm die Wahl an und die Altersvorsitzende übergab ihm den 
Vorsitz.  
 
Herr Kreistagsvorsitzender Kunkel bedankte sich für das ihm entgegengebrachte Ver-
trauen. In seiner persönlichen Ansprache ging er insbesondere auf den Anspruch einer 
gerechten und unparteiischen Arbeit als Kreistagsvorsitzenden ein. Er appellierte an eine 
zielführende, respektvolle und vernünftige Zusammenarbeit im Kreistag.  
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Punkt 5: Wahl der Stellvertreterinnen oder Stellvertreter der oder 

des Kreistagsvorsitzenden 
Vorlage: 19-0009 

 
Für die Wahl der gemäß § 2 Absatz 3 der Hauptsatzung des Kreises Bergstraße zu  
wählenden fünf Stellvertreterinnen und Stellvertreter des Kreistagsvorsitzenden lag ein 
gemeinsamer Wahlvorschlag der Fraktionen von CDU, GRÜNE, SPD, FDP und FREIE 
WÄHLER vor.  
 
In der Sitzung wurden keine weiteren Wahlvorschläge eingebracht. Im Rahmen der Sit-
zung wurde sich seitens der Fraktionen auf einen einheitlichen Wahlvorschlag verständigt.  
 
Der Kreistag wählte in offener Wahl durch Handaufheben (hiergegen gab es keine Ein-
wendungen) die Kreistagsabgeordneten 
 
Evelyn Berg (GRÜNE) 
Karin Hartmann (SPD) 
Birgit Heitland (CDU) 
Till Mansmann (FDP) 
Peter Stephan (CDU) 
 
zu Stellvertreterinnen und Stellvertreter des Kreistagsvorsitzenden.  
 
Die Gewählten nahmen die Wahl an.  
 
Die Reihenfolge der Vertretungsregelung des Kreistagsvorsitzenden nach § 13 der  
Geschäftsordnung des Kreistages soll auf Vorschlag des Vorsitzenden in der nächsten 
Sitzung des Kreistagspräsidiums festgelegt werden.  
 
Abstimmungsergebnis:  
 
Einstimmig bei 7 Stimmenthaltungen.  
 
 
Punkt 6: Wahl der Schriftführerinnen oder Schriftführer des Kreis-

tages 
Vorlagen: 19-0010 und 19-0010/1 

 
Für die Wahl der Schriftführerinnen oder Schriftführer des Kreistages lagen Vorschläge 
seitens der Verwaltung vor (Vorlage 19-0010 und zur Sitzung verteilte Ergänzungsvorlage 
19-0010/1). In der Sitzung gab es keine weiteren Vorschläge. 
 
Die Wahl erfolgte nach den Grundsätzen der Mehrheitswahl, en bloc und in offener  
Abstimmung (Einwendungen hiergegen gab es keine). 
 
Der Kreistag wählte einstimmig bei einer Stimmenthaltung 
 
Frau Helene Schüßler und Frau Nadja Degenhardt 
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sowie zur temporären Unterstützung in der Schriftführung bis zum 01.08.2021 
 
Frau Christina Michel-Karn, Herrn Helmut Fasser und Herrn Patrick Schmittinger  
 
zu Schriftführerinnen und Schriftführern des Kreistages.  
 
Die Gewählten nahmen die Wahl an. 
 
 
Punkt 7: Wahl des Kreistages des Kreises Bergstraße am  

14. März 2021; 
Beschluss des neu gewählten Kreistages über die  
Gültigkeit der Wahl 
Vorlage: 19-0012 

 
Beschluss:  
 
Der Kreistag des Kreises Bergstraße erklärt die Wahl des Kreistages des Kreises Berg-
straße am 14. März 2021 für gültig.  
 
Abstimmungsergebnis:  
 
Einstimmig.  
 
 
Punkt 8: Landratswahl am 14. März 2021  

- Feststellung der Gültigkeit der Wahl 
Vorlage: 19-0013 

 
Beschluss:  
 
Der Kreistag des Kreises Bergstraße erklärt die Wahl des Landrats vom 14. März 2021  
für gültig.  
 
Abstimmungsergebnis:  
 
Einstimmig.  
 
 
Punkt 9: Mitteilungen des Kreisausschusses und des Landrats 
 
Mündliche Mitteilungen des Landrates bezogen sich auf folgende Themen und Anlässe: 
 

 aktueller Sachstand zur Corona-Pandemie (Inzidenz, Impfsituation) 
 

 Baumaßnahmen an Liegenschaften des Kreises: 
 
o Sanierung und Erweiterung einer denkmalgeschützten Wohnanlage  

in Bensheim-Auerbach  
 

o Sanierung des Gebäudes an der Nibelungenschule in Heppenheim 
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o Wiederherstellung der Außenanlage der Eichendorffschule in Heppenheim-
Kirschhausen 

 
o baldiger Abschluss der Sanierung des Altbaus am AKG Bensheim; 

 

 Förderung der Digitalisierung an Schulen im Rahmen des Digitalpakts des Landes 
Hessen; 
 

 Gründung des KommunalCampus in Kooperation mit der Metropolregion Rhein-Neckar 
und dem Hessischen Ministerium für Digitale Strategie und Entwicklung; 

 

 Aktion „Radfahren neu entdecken“ - Im Rahmen dieser Aktion könnten Pedelecs,  
E-Bikes oder E-Lastenräder 2 Wochen gratis getestet werden. Das Angebot sei  
jedoch bereits ausgebucht; 

 

 angelaufene Aktion „Stadtradeln“;  
 

 Auszeichnung des Kreises seitens des Stifterverbands für das Projekts „digi_space“ als  
ersten Bildungsort des Monats (April 2021).  

 
 
Punkt 9.1: Aufsichtsbehördliche Genehmigung der Haushaltssatzung 

für das Haushaltsjahr 2021 
Vorlage: 19-0006 

 
Der Kreistag des Kreises Bergstraße hat von der Vorlage 19-0006 Kenntnis genommen.  
 
 
Punkt 10: Anfragen und Mitteilungen 
 
Hierzu lag nichts vor.  
 
 
Punkt 11: Bildung der Kreistagsausschüsse  

- Beschlussfassung über 
1.  die Bildung von Ausschüssen und deren zahlenmäßige 
 Stärke 
2.  das Besetzungsverfahren (Anwendung des Benen-
 nungsverfahrens gemäß  § 62 Absatz 2 HGO in Verbin-
 dung mit § 33 HKO oder Wahl der Ausschussmitglieder) 
Vorlage: 19-0011 

 
Beschluss:  
 
1. a) Der Kreistag bildet für seine 19. Wahlzeit folgende (Fach-)Ausschüsse: 

 
 Ausschuss für Schule und Soziales 
 Ausschuss für Regionalpolitik, Infrastruktur und Nachhaltigkeit 
 Haupt-, Finanz- und Personalausschuss 
 
 Die Ausschüsse haben jeweils 11 Mitglieder. 
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b) Beim Finanzausschuss wird ein Unterausschuss zur Prüfung des Jahres- 
     abschlusses gebildet, der sich aus 8 Mitgliedern zusammensetzt. Die Mitglieder  
     dieses Unterausschusses wählt der Finanzausschuss aus seiner Mitte. 

 
2. Die Ausschüsse des Kreistages setzen sich gemäß § 62 Absatz 2 HGO in Verbindung 

mit § 33 HKO nach dem Stärkeverhältnis der Fraktionen im Kreistag entsprechend dem 
in § 22 Absatz 3 und 4 KWG geschilderten Berechnungsverfahren (Hare-Niemeyer) 
zusammen. Die Ausschussmitglieder werden von den Fraktionen schriftlich der oder 
dem Kreistagsvorsitzenden über den Fachbereich Kreisgremien und nach Konstituie-
rung der Ausschüsse auch deren Vorsitzenden benannt. 
 

Abstimmungsergebnis: 
 
zu 1 a): Einstimmig. 
 
zu 1 b): Einstimmig. 
 
zu 2: Einstimmig.  
 
Für die personelle Besetzung der Ausschüsse durch die Fraktionen ergibt sich folgende 
Sitzverteilung: 
 
CDU 4, SPD 2, GRÜNE 2, AfD 1, FDP 1, FREIE WÄHLER 1.  
 
 
Punkt 12: Bericht der Patientenfürsprecher beim Heilig-Geist  

Hospital in Bensheim für den Zeitraum Januar 2019 bis 
Oktober 2020 
Vorlage: 19-0003 

 
Der Kreistag hat von der Vorlage 19-0003 und dem vorgelegten Bericht der Patienten-
fürsprecher beim Heilig-Geist Hospital in Bensheim Kenntnis genommen. 
 
Der Kreistagsvorsitzende dankte Frau Knecht und Herrn Sydow für ihre ehrenamtliche  
und wichtige Tätigkeit im Interesse der Patientinnen und Patienten. 
 
Dem Ausschuss für Schule und Soziales als zuständigem Fachausschuss bleibt es wie 
bisher überlassen, den Bericht zu erörtern.  
 
 
Punkt 13: Bericht der Patientenfürsprecher bei der Vitos-Klinik in 

Heppenheim für 2020 
Vorlage: 19-0004 

 
Der Kreistag hat von der Vorlage 19-0004 und dem vorgelegten Bericht der Patienten-
fürsprecher bei der Vitos-Klinik in Heppenheim Kenntnis genommen. 
 
Der Kreistagsvorsitzende dankte Frau Herweh und Herrn Wohlfart für ihre ehrenamtliche 
und wichtige Tätigkeit im Interesse der Patientinnen und Patienten. 
 
Dem Ausschuss für Schule und Soziales als zuständigem Fachausschuss bleibt es wie 
bisher überlassen, den Bericht zu erörtern.  
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Punkt 14: Eigenbetrieb Neue Wege  

- Beauftragung des Wirtschaftsprüfers für den Jahresab-
schluss 2020 
Vorlage: 19-0015 

 
Beschluss:  
 
Der Kreistag beschließt, die Firma HRB Treuhand GmbH, Neu-Isenburg, mit der Prüfung 
des Jahresabschlusses 2020 zu beauftragen. 
 
Es wird auf die Möglichkeit der Verlängerungsoption für ein weiteres Jahr gemäß  
Vertrag zurückgegriffen.  
 
Abstimmungsergebnis:  
 
Einstimmig.  
 
 
Punkt 15: Satzung des Kreises Bergstraße über die Gewährung von 

Entschädigungen an ehrenamtlich Tätige (Entschädi-
gungssatzung) 
Vorlage: 19-0019 

 
Beschluss: 
 
Der Kreistag erlässt die der Vorlage 19-0019 als Anlage beigefügte aktualisierte 'Satzung 
des Kreises Bergstraße über die Gewährung von Entschädigungen an ehrenamtlich Tätige 
(Entschädigungssatzung)'; gleichzeitig tritt die bisherige 'Satzung des Kreises Bergstraße 
über die Gewährung von Entschädigungen an ehrenamtlich Tätige in der Fassung vom 
18.03.2019, zuletzt geändert am 20.04.2020 außer Kraft. 
 
Abstimmungsergebnis:  
 
Einstimmig.  
 
 
Punkt 16: Wahl der ehrenamtlichen Kreisbeigeordneten des Kreises 

Bergstraße für die 19. Wahlzeit des Kreistages 
Vorlage: 19-0014 

 
Für die Wahl der ehrenamtlichen Kreisbeigeordneten lagen bis zur Sitzung folgende Wahl-
vorschläge vor: 
 

 gemeinsamer Wahlvorschlag der Fraktionen von CDU und GRÜNE 

 Wahlvorschlag der SPD-Fraktion 

 Wahlvorschlag der FDP-Fraktion 

 Wahlvorschlag der Fraktion FREIE WÄHLER. 
 
In der Sitzung wurde zudem ein Wahlvorschlag der AfD-Fraktion vorgelegt. 
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Die Sitzung wurde zur Ergänzung der Stimmzettel um den Wahlvorschlag der AfD-Fraktion 
und Neuausfertigung der Stimmzettel von 15:04 bis 15:12 Uhr unterbrochen.  
 
Die Wahl erfolgte schriftlich und geheim nach den Grundsätzen der Verhältniswahl  
(§ 55 Hessische Gemeindeordnung in Verbindung mit § 32 Hessische Landkreisordnung) 
mit Stimmzetteln. 
 
Es wurde ein Wahlausschuss gebildet, dem Kreistagsvorsitzender Kunkel als Vorsitzen-
der, die Abgeordneten Alicia Hanf (SPD) und Moritz Müller (GRÜNE) als Beisitzerin und 
Besitzer sowie Frau Christina Michel-Karn als Schriftführerin angehörten. Ein besonderer 
Hinweis des Kreistagsvorsitzenden galt den aufgestellten Wahlkabinen und deren zwin-
gend vorgeschriebenen Benutzung. 
 
Nach erfolgter Wahlhandlung, die von 15:12 bis 15:33 Uhr dauerte, Stimmenauszählung 
und Ermittlung der Sitzverteilung stellte der Vorsitzende des Wahlausschusses das Wahl-
ergebnis wie folgt fest: 
 
71 Stimmen wurden abgegeben, von denen eine Stimme ungültig war. 
 
Von den abgegebenen gültigen Stimmen entfielen auf den  
 

 Wahlvorschlag der Fraktionen von CDU und GRÜNE 40 Stimmen, 

 Wahlvorschlag der SPD-Fraktion    16 Stimmen, 

 Wahlvorschlag der FDP-Fraktion      5 Stimmen, 

 Wahlvorschlag der Fraktion FREIE WÄHLER    4 Stimmen, 

 Wahlvorschlag der AfD-Fraktion      5 Stimmen. 
 
Aufgrund der Ermittlung der Sitzverteilung in analoger Anwendung des § 22 Absatz 3 und 
4 Kommunalwahlgesetz in Verbindung mit § 3 Absatz 2 der Hauptsatzung des Kreises 
Bergstraße waren somit aus den vorstehenden Wahlvorschlägen als ehrenamtliche Kreis-
beigeordnete gewählt: 
 
Vock, Philipp-Otto (CDU) 
Schich-Kiefer, Ingrid (CDU) 
Ruoff, Jochen (GRÜNE) 
Buser, Volker (CDU) 
Klee, Heinz (CDU) 
Renz, Silke Birgit (GRÜNE) 
Freudenberger, Heinz-Dieter (CDU) 
Herbert, Gerhard (SPD) 
Rothmüller, Josef (SPD) 
Hartmann, Karin (SPD) 
Vetter, Burkhard (FDP) 
Dr. Schweidler, Hans-Jürgen (AfD). 
 
Die Gewählten nahmen bis auf Frau Hartmann (SPD) die Wahl an. Sie erklärte für sich 
den Verzicht auf den dritten der auf den Wahlvorschlag der SPD-Fraktion entfallenden  
Sitze.   
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Auf Anregung von Herrn Kreistagsvorsitzenden Kunkel wurde die personelle Zuteilung 
dieses Sitzes zurückgestellt, um eine rechtssichere Abstimmung der weiteren Vorgehens-
weise zu ermöglichen. Die Besetzung des dritten der SPD-Fraktion zustehenden Sitzes 
soll bis zur nächsten Sitzung des Kreistages am 31.05.2021 festgestellt werden.  
 
 
Punkt 17: Einführung und Verpflichtung der neu gewählten ehren-

amtlichen Kreisbeigeordneten durch die oder den Vorsit-
zenden des Kreistages und Überreichung der Urkunden 
über die Berufung in das Amt durch den Landrat 

 
Der Kreistagsvorsitzende Kunkel führte gemäß § 40 HKO die unter Punkt 16 Gewählten -  
Herrn Vock, Frau Schich-Kiefer, Herrn Ruoff, Herrn Buser, Herrn Klee, Frau Renz, Herrn 
Freudenberger, Herrn Herbert, Herrn Rothmüller, Herrn Vetter und Herrn Dr. Schweidler -, 
in das Amt als ehrenamtliche Kreisbeigeordnete des Kreises Bergstraße ein und verpflich-
tete sie durch Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Aufgaben. 
 
Danach überreichte Herr Landrat Engelhardt den Gewählten die Ernennungsurkunden 
über ihre Berufung als Ehrenbeamte des Kreises Bergstraße auf Zeit für die 19. Wahlzeit 
des Kreistages. Alle Kreisbeigeordneten leisteten sodann vor dem Kreistagsvorsitzenden 
den Diensteid gemäß § 47 Hessisches Beamtengesetz wie folgt: 
 
"Ich schwöre, dass ich das Grundgesetz für die Bundesrepublik Deutschland und die Ver-
fassung des Landes Hessen sowie alle in Hessen geltenden Gesetze wahren und meine 
Pflichten gewissenhaft und unparteiisch erfüllen werde (, so wahr mir Gott helfe)." 
 
 
Punkt 18: Verschiedenes 
 
Herr Kreistagsvorsitzender Kunkel wies hin 
 

 auf die nächste Sitzung des Kreistages am 31.05.2021 und die vorlaufende Sitzung 
des Kreistagspräsidiums am 11.05.2021, 

 

 auf die in der vorläufigen Planung vorgesehenen weiteren Sitzungstermine des Kreis-
tages in 2021. Die Termine sollen durch das Kreistagspräsidium endgültig festgelegt 
werden.  

 
 
Nichtöffentliche Behandlung gemäß § 4 Abs. 2 der Ehrensatzung des Kreises Berg-
straße 
 
Punkt 19: Ehrenplakette des Kreises Bergstraße 

Vorlage: 19-0022 
 
Der Kreistag fasste in nichtöffentlicher Sitzung folgenden 
 
Beschluss: 
 
Der Kreistag verleiht Herrn Gottfried Schneider in Würdigung seiner besonderen  
Verdienste um den Kreis Bergstraße die Ehrenplakette des Kreises Bergstraße. 
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Nach Wiederherstellung der Öffentlichkeit schloss Herr Kreistagsvorsitzender Kunkel 
um 16:35 Uhr die Sitzung.  
 
 
 
Unterzeichnung der Niederschrift: 
 
 
gez. Engelhardt      gez. Glab        gez. Kunkel 
 
     Landrat   Altersvorsitzende   Kreistagsvorsitzender 
 
 
 
     gez. Michel-Karn   gez. Fasser      gez. Schmittinger 
 
    Schriftführerin und Schriftführer 
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